

# 做一名温暖的人民检察官

## “感谢检察机关为我们办实事”

□ 张敏 马莹

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务,事关农民的根本福祉,事关农村社会文明和谐。定州市人民检察院在履行公益诉讼检察职能中发现,定州市东朱谷村一村道周边存在随意倾倒垃圾问题,且垃圾堆放点现场未采取任何防扬散等环保措施,致使周边环境造成污染,给过路行人通行造成不便,严重影响村容村貌。

为了解决相关问题,定州市人民检察院组织召开磋商听证会。听证会由分管公益诉讼工作的副检察长主持,南城区人民政府、市自然资源和规划局等相关责任单位代表参会,东

朱谷村村委会代表旁听,多名市人大代表和人民陪审员担任听证员。

听证会上,相关责任单位对检察机关发现的问题予以认同,并表示愿意积极进行整改恢复。会后,南城区人民政府和市自然资源和规划局迅速启动履职整改工作,对垃圾进行了清理和无害化处理。

整改后,该村一名村民代表主动致电检察院,高兴地说道:“垃圾被运走了,土地重新种上树苗,村道恢复了整洁,看着让人心里舒坦,感谢检察机关的监督,真是为我们老百姓办了实事。”

定州市检察院将充分发挥公益诉讼检察职能,持续推进乡村环境治理,为美丽乡村建设和乡村全面振兴提供坚实法治保障。

## 平泉检察干警救助伤者 传递检察正能量

□ 胡守成 刘长松

“邱占利好样的”“检察院的同志在群众危难之时,敢于冲锋在前救死扶伤,实在是了不起啊”……这几日,平泉市检察院干警邱占利救助事故受伤老人的消息在当地传播开来,群众赞不绝口。

4月4日,平泉市检察院干警邱占利在回老家党坝镇省亲途中,遇到一处事故现场。邱占利发现一位老人受伤昏迷、血肉模糊,老人的头部、左手等部位均受到了严重伤害。现场聚集的人越来越多,邱占利主动走上前,仔细查看了老人的伤势情况,凭借在部队时学习的急救知识,及时对老人进行救助。待老人苏醒后,他又耐心进行安抚,第一时间电话联系党坝镇社区书记及老人家属。待老人家属到来,带老人到医院就医,随后邱占利对事故现场进行保护,并与赶来的交警一起将事故车辆转移到安全地带。交通恢复正常后他才默默地离开。在场群众均被邱占利见义勇为、救死扶伤的这一温暖举动所感动。

“我当时没想那么多,老人的生命至上,群众有难我就应该上。”当大家纷纷向他点赞时,邱占利笑着说道。

作为一名检察人员,邱占利面对群众生命安危义无反顾、冲锋在前,体现了一名军人、一名检察人员的应有情怀。他把对党的初心和使命、对人民的热爱和关怀融入自己的血脉中,体现在日常工作和生活点滴中,让百姓感受到了一名共产党员、一名检察人员的职责与担当。

平泉市检察院党组书记、检察长柴畅表示,邱占利的事迹虽谈不上轰轰烈烈,但在关键时刻他将军人和检察人的脊梁挺在群众最需要的前沿,他是新时代平泉检察干警的先进代表,是在党史学习教育和政法队伍教育整顿关键时刻涌现出的先进典型,他的事迹必将激励全院干警在迈向新时代的征程中全心为党、一心为民。

□ 姚莉

从检15年,9年公诉,6年未检,从唇枪舌剑的公诉“女汉子”到循循善诱的“知心大姐姐”,我始终在平凡中追求极致,在奉献中展现担当。我先后荣获全省公诉人分区论辩赛团体二等奖及个人“最佳论辩奖”,全国公诉人华北赛区论辩赛团体二等奖及个人“优秀风采奖”,第二届全国优秀公诉人论辩赛团体三等奖及个人“优秀论辩奖”,邯郸市“三八红旗手”,全省检察业务兼职教师、实训教官,获得国家二级心理咨询师资格,并荣立个人二等功1次、个人三等功1次。我现任涉县人民检察院检委会委员、一级检察官,负责未成年人检察工作。

心之所向,素履以往。对我而言,选择检察事业是初心使然,也是情怀所向。15年的检察生涯,除了带给我荣誉和勋章外,更重要的是让我越来越清楚,自己要成为一名什么样的人民检察官!

● 帮教挽救,为迷途的少年点燃救命的灯盏

2015年,我从公诉岗位调到未检部门,从此开始了在未检乘风破浪的征程。6年间,那些藏在案件背后的孩子们,我用心托起并修补着他们残缺的人生。

“小涛(化名),这段时间怎么样?各方面都好吗?”“姚检察官

好,这段时间我都挺好的,我之前的思想汇报微信发给您了,您看到了吗?”“我看了,这段时间你在村里参加防疫志愿服务,累了吧?”“有一点儿,但是我心里挺高兴的!”这是今年疫情防控期间,我与不批捕后做案后帮教的小涛进行的一段视频在线对话。经过一段时间的帮教,小涛和父母关系更加融洽,闲时阅读,还经常在微信中和我交流读书心得。小涛越来越阳光、积极,并且还在自己村里做起了防疫志愿者,他在每日汇报中写道:“参加志愿者,使我感受到了真情和责任,为抗疫贡献出自己的一点力量。”从涉罪少年到防疫志愿者,小涛正在用自己的实际行动弥补错误、回馈社会。

● 双向保护,为受伤的孩子驱散罪案的阴影

2020年11月25日凌晨3时,两名未成年被害人被一名成年人用菜刀砍致轻伤二级。

案发后,考虑到二人均系未成年人,为避免反复询问给被害人带来二次伤害,我院在公安机关立案初期便提前介入,展开了一次特殊的“一站式”询问。我们并没有一开始就询问案情,而是先给孩子们拉家常,聊他们的爱好、以后的理想,在轻松、安静的环境中,两名被害人渐渐卸下防备,依次拉开了话匣子。从两名被害人的谈话中我可以感受到,这场伤害给他们带来

的恐惧、不安,同时还伴随着青春期的冲动——想要去报复。

这么多年办理涉未案件的经历告诉我:由于未成年被害人的身心发育尚不成熟,在遭受侵犯后,如果不能及时地给予保护和救助,他们就会采取一些极端的手法报复加害他人,进而引发新的犯罪。

基于此,我在征得被害人家长的同意下,在我院“太阳雨”未检工作室为两名未成年被害人进行心理疏导。通过谈心、沙盘疗愈、情感放松,被害人小鹏将本是白雪覆盖的腊梅枯枝,随着自身意念的放松,“画”出了冰雪消融、梅花盛开的美丽景象。小凯经过呼吸和肌肉放松,也在原本空白的页面上“画”出了郁郁葱葱的绿森林和奔驰的骏马。看着往日的开朗和乐观又在他们的脸上重现,愿他们还是从前那个少年!

未成年被害人更需要关爱和关注,我希望通过每一起案件的办理,能够呵护花蕾,静待花开。

● 检校共建,为求知的孩子送去法治的阳光

为更好落实最高检“一号检察建议”、性侵未成年人强制报告制度,我院成立“太阳雨”法治宣讲团,利用重要时间节点,分别走进县域各中小学校、幼儿园、特殊教育学校,走访偏远山区的留守儿童,就民法典、未成年人保护法以及预防性侵、反校园欺凌等问题开

## 让司法温情可感可视

### ——秦皇岛市海港区检法共赴被告人家中庭审记事

□ 张迎

“您现在身体状况如何?是否可以开庭?”“可以。检察官,感谢你们为我的身体着想,我现在对自己的罪行追悔莫及啊!”

3月31日,秦皇岛市海港区人民检察院检察官与法院法官一起跨省来到江苏扬州,在被告人蒋某某家中开庭审理其涉嫌诈骗罪案。庭审前,办案检察官细心询问了被告人的身体状况。

2013年11月间,被告人蒋某某称其在秦皇岛有工程,伙同他人冒充江苏某建设工程有限公司工作人员,同被害人毛某某签订企业内部土石方爆破填海运输专用合同,以需要交纳工程保证金等名义骗取被害人毛某某人民币25.5万元。其中,蒋某某得款11.5万元。

案件办理过程中,因被告人年事已高、身患重病,且自愿认罪认罚,依法被取保候审,回到江苏扬州老家居住。该案由海港区检察院向海港区法院依法提起公诉后,因被告人蒋某某无法从江苏扬州老家返回秦皇岛参加庭审,为彰显司法情怀,经检察院与法院办案人员共同商议,并征得被告人同意后,决定在江苏扬州蒋某某的家中开庭审理此案。

经过两个小时的法庭调查、举证质证、法庭辩论等程序,合议庭当庭宣判:被告人蒋某某犯诈骗罪,判处有期徒刑三年,缓刑三年。蒋某某当庭表示认罪悔罪,不上诉。

庭审结束后,蒋某某拿着判决书说:“在我这个岁数和身体情况下,能把这个案子了结了,我心里少了一个负担。但是因为我的事情,让你们跑了这么远的路,我更加后悔,我之前太缺乏对法律知识的了解!”办案检察官对蒋某某进行以案释法,叮嘱他今后一定要遵纪守法。

## 沙河检察院建立被救助者回访制度

### 司法救助暖人心 倾情回访续温情

河北法制报讯(元宁)为体现检察人文关怀,将司法救助措施落到实处,4月9日,沙河市人民检察院检察长赵雨杰与办案人对被救助未成年人郝某进行案后回访,实地了解郝某的身体情况、思想状况。

未成年被害人郝某在一起刑事案件中受到重伤,奶奶、哥哥被杀身亡,母亲和弟弟也在几年前因煤气中毒不幸去世,郝某在住院治疗期间和身体恢复阶段花费巨大。现在的她和父亲、爷爷相依为命,一家人全靠她父亲打工维持生计。办案人员在办理该起国家司法救助案件时,为其争取到3万元的司法救助金后,又主动联系民政部门两次为其进行紧急社会救助21000元,并帮助其一家认定建档立卡贫困户,每月领取低保金930元,从义务教育、基本医疗、住房饮水等方面,使其确保最低生活保障。

此次案后回访,检察院邀请了郝某所在学校年级主任、乡村干部一起来到郝某家中。在郝某家,检察长赵雨杰为其送上生活用品和学习用品,详细地了解她的学习生活状况,并进行心理疏导,鼓励其走出困境。

对被救助者进行回访是司法救助工作的延伸。沙河市检察院建立长期回访机制,为被救助对象建档立卡,检察机关、办案人与被救助者建立长期联系,通过走访回访、电话回访等形式,持续对被救助者开展跟踪回访工作,巩固司法救助成果的同时,提升了群众满意度。



为深入推进政法队伍教育整顿及“我为群众办实事”实践活动,4月7日,霸州市人民检察院第五检察部组织开展群众信访件件有回复问卷调查活动。图为干警们向群众发放宣传资料,讲解检察机关“群众信访件件有回复”工作制度,认真听取群众意见建议。王艳妮 摄

□ 闫欢

“1994年,我从一名人民教师跨界成为一名检察官。‘笃前行而勿顾后,背黑暗而向光明。’27年来,我懂得了什么是初心不改,什么是爱岗敬业,什么是忠诚为民。一路走来,我用实际行动让老百姓从每一件案件中都能感受到公平正义,用检察官的温情去温暖每一颗受伤的心灵……”4月9日,曲阳县人民检察院会议室内,第二检察部主任杨玉兰在报告席上讲述着自己27年来的办案感悟、难忘瞬间,一幕幕恍如昨日般在眼前闪现,她的讲述深深感染了台下的每一名干警。

当日上午,曲阳县检察院召开个人先进事迹报告会,以楷模为镜,向标杆看齐。该院9名优秀干警立足本职工作,用真挚的情感逐一讲

## 以楷模为镜 向标杆看齐

述了他们的从检故事。

“跋山涉水、翻山越岭前往案发地勘查现场、调查取证,足迹踏遍了全县每个乡镇;冬天在看守所里对犯罪嫌疑人提审,一待就是一天;夏日炎热的田间地头,提前介入一忙就是半日。作出一个选择往往是一瞬间的事情,但是对选择的坚守却需要一生去践行……”第一检察部副主任唐飞在讲述完自己的办案经历后,对未来信心满满。

第二检察部干警夏兴园讲述了自己前往新疆巴州尉犁县检察院,在半年时间里的帮助工作。“点点滴滴,感触颇深,收获良多。这是我人

生中一段宝贵的经历,更是一份大的荣耀。”他由衷地说道。

第二检察部副主任高旭东,第一检察部干警刘秋、邓旭波、谷小芳,第三检察部干警张若楠等分别作了讲述。察微析疑、动人心弦的工作经历,浴火淬炼、一路成长的心路历程,他们从不同角度全方位向我们展示了曲阳检察干警的担当与情怀,生动诠释了新时代检察干警的良好风范。这场报告会“平凡中见伟大,质朴中显真情”,具有很强的感染力。

“听完他们的讲述,和先进的同事比起来,我感觉还有很大的差距。我将虚心学习先进同事的好经

验、好做法,为检察事业贡献自己的力量。”听完身边先进干警的报告,台下的干警纷纷如是说。

“远学全国先进,近学身边典型,通过学习我们身边的榜样,汲取榜样力量,向榜样看齐,争当先锋。特别是青年干警,要带着初心使命、责任担当跟班学习。新时代对检察干警提出了新任务、新要求,我们要持续更新检察监督理念,严格公正司法、文明执法,切实把向英模学习成效转化为做好新时代检察工作的强大动力,强信念、铸忠诚。”最后,该院党组书记、检察长史明巍对全体干警提出了殷殷希望。

## 筑忠诚之基 践为民之心

### ——魏县人民检察院开展队伍教育整顿小记

□ 石雪萍

接受革命传统教育、学习身边先进事迹、组织警示教育,魏县人民检察院不断增强干警学习教育的政治自觉、行动自觉,筑牢政治忠诚根基。全体干警在学习教育中,加深岗位认同,主动把学习教育成效转化为工作实践。

传承红色基因 筑牢政治忠诚

4月1日,该院组织全体党员干部走进县烈士陵园,开展“缅怀革命先烈 传承红色基因”活动。在烈士陵园,干警们深入了解了裴香斋、张智发、郭好礼等多名革命先烈的光荣事迹。先烈们在中国共产党的正确领导下,高扬爱国主义精神,以无

私奉献、艰苦奋斗、不怕牺牲的大无畏精神,书写了可歌可泣的壮美篇章,感动、震撼、激励着在场的每一名党员干部。

“学习的目的在于运用,弘扬的最好方式是传承,这次活动的目的就是引领大家以英烈为榜样,把弘扬英烈精神同观照现实、推动检察工作结合起来,同解决实际问题结合起来,把学习成效转化为工作动力和成效,切实为群众办实事解难题。”该院党组书记、检察长秦学文在活动结束后与干警们座谈时讲到。该院将利用当地的红色资源,各党支部组织党员干部到蔡小庄纪念馆等红色基地开展主题党日活动,推动干警以更饱满的工作热情、更务实的工作作风,着力践行“以人

民为中心”的发展理念,努力推动检察工作迈上新台阶。

学习身边典型 引领道德风尚

“这些年我先后对20多名遭遇车祸的受伤群众实施救援,很多人问我‘咋这事儿都让你遇见了’,我想,可能是因为我心里装着群众,看到群众遇到困难,就想伸出手帮他们一把……”这是4月2日,在魏县检察院英模事迹报告会上,被评为河北省第五届见义勇为道德模范的该院干警苏海占,为全体干警讲述他的救人事迹和心路历程。他朴实的话语感动了在场的每一名干警。

苏海占是魏县检察院司法警察大队大队长,1991年转业至检察系统,工作兢兢业业、认真负责,是院里的“老黄牛”。近年来,该院注重

典型培养,引领检察文化新风尚,积极培养、选树、宣扬先进典型,先后涌现出了邯郸市爱岗敬业道德模范任寒霜、深夜胡同捡到6万元苦等失主的“魏州好人”郭俊奇等,这些业绩突出、事迹感人的身边典型起到了“拨亮一盏灯、照亮一大片”的作用。

从身边人开始学起,从身边事开始抓起,该院开展英模教育,引导干警立足本职、扎实工作,用实际行动践行信仰,用实际行动向英模致敬。

开展警示教育 强化廉洁自律

4月2日,在开展英模教育的同时,该院还通过召开警示教育大会和廉政报告会,组织全院干警共同观看警示教育片,引导干警以违纪违法案件为镜鉴,举一反三、引以为戒,筑牢信仰之基,绷紧纪律之弦。

该院第一检察部检察官李成果在会后的心得体会中郑重写道:“世上黄金贵,清廉价更高。要做到时刻警钟长鸣,进一步提高自身素质,树立检察干警的良好形象,慎言慎行一身正气,清正廉洁两袖清风。”